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ABSTRACT  
Ion Negrei had and continues to have a fruitful activity on the scientific 

realm, held at the Institute of History of the ASM. During his career, the dis-
tinguished professor worked as a teaching staff in scientific education - labora-
tory, scientific researcher - editor, deputy prime minister for social issues in 
the government of the Republic of Moldova (2009-2011). He was and will re-
main one of the people with the weight at the „Ion Creangă" University of 
History and Geography of Chisinau. He is a very good teacher, a nationally 
and internationally recognized researcher, is the author of important scientific 
papers: monographs, articles, studies, document collections, school textbooks, 
other teaching materials. Through his constant work he has contributed to the 
development of historical science and the improvement of history teaching in 
university and pre-university education. It has also contributed to the train-
ing and training of history teachers in the Republic of Moldova. 

Keywords: Ion Negrei, history, higher education, school textbooks, Ion 
Creangă UPS from Chisinau, History Institute of the ASM. 

 
Istoricul Ion Negrei face parte din categoria intelectualilor de primă mărime 

din Republica Moldova. Prin lucrările publicate, dar şi luările sale de atitudine a 
contribuit la declanşarea şi consolidarea mişcării de renaştere naţională a 
românilor basarabeni, mişcare care s-a soldat cu recunoaşterea limbii române ca 
limbă oficială, revenirea la simbolurile naţionale (alfabet latin, drapel, stemă), 
precum şi cu afirmarea în spaţiul basarabean a culturii şi identităţii româneşti, cu 
introducerea în şcoli a istoriei românilor. A rămas fidel crezului profesional, nu s-a 
retras de pe baricade, aşa precum, din păcate, au făcut-o unii intelectuali, ci rămâne 
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la datorie, se află în miezul luptei continue pentru istoria, cultura şi unitatea 
românească de pe ambele maluri ale Prutului1. 

Născut la 12 martie 1958 în comuna Budeşti, raionul Criuleni, localitate 
care în prezent intră în componenţa municipiului Chişinău, în familia lui 
Andrei şi a Eugeniei Negrei (născută Proca), fiind al doilea copil, dintre cei şase 
ai acestei familii2. După absolvirea şcolii medii din satul natal (1975), se înscrie la 
Facultatea de Istorie şi Pedagogie a Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă” 
din Chişinău. Pe parcursul studiilor a dat dovadă de disciplină şi sârguinţă la 
învăţătură, implicare în activităţile ştiinţifice şi sociale ale facultăţii3. La absolvirea 
facultăţii (1980), i se acordă calificativul de profesor de istorie şi ştiinţe sociale, 
metodist pentru activitate educativă4.  

O scurtă perioadă activează în calitate de profesor de istorie şi ştiinţe 
socioumane la şcoala medie din satul Dubăsarii Vechi, r-nul Criuleni.  

Interesul faţă de cercetarea ştiinţifică îl motivează să susţină examenele de 
admitere la aspirantura Institutului de Istorie al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 
la 27 octombrie 1980 fiind înmatriculat la studii postuniversitare în urma probelor 
de concurs5. Studiile din anii 1980–1985 (fără susţinerea tezei de doctor6) au fost 
întrerupte de satisfacerea serviciului militar (mai 1981–ianuarie 1983). După 
finalizarea studiilor la doctorat, începând cu 16 iunie 1985 şi până în ianuarie 
1991, este angajat ca laborant superior, colaborator ştiinţific la Institutul de 
Istorie al Academiei de Ştiinţe a Moldovei7. 

O pagină importantă a activităţii domnului Ion Negrei este cea în calitate 
de lector superior la UPS „Ion Creangă” din Chişinău. A activat prin cumul, 
începând din anul 1986, iniţial la Catedra istoria universală, iar din anul 1992 
până in 19988 – la Catedra istoria românilor. 

Istoricul Ion Negrei, alături de profesorii Nicolae Ciubotaru, Boris Vizir, 
Nicolae Chicuş, Gheorghe Gonţa, Ecaterina Stanciu, Vladimir Barbulat etc., a 

                                                 
1
  Ion Negrei – 60 de ani. În: Destin Românesc. Revistă de Istorie și Cultură, 2018, nr. 1-2 (103-

104), pp. 269-271. 
2
  Dosarul personal Ion Negrei. În: Arhiva Știinţifică Centrală a Academiei de Știinţe a Moldovei, 

dosar Nr. 2136,  Autobiografia, p. 4. 
3
  Caracteristica absolventului Facultăţii de Istorie și Pedagogie a Institutului Pedagogic de Stat „Ion 

Creangă” din Chișinău, semnată de decanul Facultăţii de Istorie și Pedagogie Barbulat V., 

profesorul Vizer B. etc., p. 6. 
4
  Diploma, seria B-I, Nr. 515593 (copia). Dosarul personal al profesorului Negrei Ion. În: Arhiva 

Știinţifică Centrală a Academiei de Știinţe a Moldovei, dosar Nr. 2136, Autobiografia, p. 5. 
5
  Extras din ordinul de admitere la aspirantură, Nr. 336 din 27 octombrie 1980. În: Dosarul personal 

al dlui Ion Negrei. În: Arhiva Știinţifică Centrală a Academiei de Știinţe a Moldovei, dosar          

Nr. 2136, p. 88.  
6
  Ibidem, p. 111. 

7
  Ibidem, p. 155. 

8
  Ordinul nr. 87 din 29.06.1998 de încetare a contractului de muncă. Arhiva UPS „Ion Creangă” din 

Chișinău. 
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stat la baza constituirii Catedrei istoria românilor de la Facultatea de Istorie şi 
Etnopedagogie a UPS „Ion Creangă”, la 6 iulie 19929. Catedră respectivă şi-a 
păstrat titulatura până în anul 2016, când, din cauza reducerii numărului de 
studenţi şi, respectiv, de ore, a fost comasată cu Catedra istoria universală, 
numindu-se atunci Catedra istoria românilor şi universală, subdiviziune, care, 
în anul 2017, din aceleaşi considerente, a fost comasată cu Catedra ştiinţe 
economice şi filosofice, formând Catedră de istorie şi ştiinţe sociale.  

Istoricul şi profesorul Ion Negrei este şi coautorul primelor recomandări 
(elaborări) tematice la cursul „Istoria românilor”, foarte necesare pentru 
studenţii Facultăţii de Istorie şi Etnopedagogie (secţia de zi şi secţia cu frecvenţă 
redusă)10.  

În perioada de referinţă, istoricul Ion Negrei a 
pregătit şi a prezentat în faţa studenţilor mai multe 
cursuri de bază şi opţionale, dintre care menţionăm: 
„Studierea istoriei ţinutului natal”, „Istoria medievală 
a românilor”, „Probleme actuale ale Bisericii 
Ortodoxe Române” etc. Totodată, sub îndrumarea 
istoricului Ion Negrei câteva zeci de studenţi au 
susţinut teze de an şi de licenţă. În activităţile didac-
tice desfăşurate profesorul Ion Negrei a manifestat 
atitudine responsabilă faţă de cursurile prezentate, 
erudiţie, exigenţă. 

Timp de 18 ani (din 1991 şi până în 2008, cu 
întreruperi) Ion Negrei a editat, în calitate de redac-
tor-şef, revista de istorie şi cultură Cugetul, una din primele reviste de profil 
istoric cu adevărat românească din spaţiul basarabean. Publicaţia era destinată 
profesorilor, cercetătorilor, dar şi publicului larg de cititori, care, la începutul 
anilor ’90, erau, pur şi simplu, „însetaţi” de a cunoaşte cât mai multe despre 
istoria românilor. Revista, având drept scop demascarea falsurilor imperiale 
ruseşti şi sovietice, lichidarea „spaţiilor albe”, încurajarea cercetării subiectelor 
necercetate ale istoriei naţionale, a oferit spaţiu nu doar pentru noile documente 
şi cercetări istorice, ci şi pentru materialele didactice, servind drept manual 
pentru profesori, studenţi şi elevi, contribuind astfel la formarea mai multor 

                                                 
9
  Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău (1940-2000), coordonator              

N. Banuh, red. șt. B. Vizer, Chișinău, 2000, pp. 190-191. 
10

  Tematica seminarelor la istoria românilor. Facultatea de Istorie și Etnopedagogie (secţia zi). 

Autori: Postică Gh., Gonţa Gh., Negrei I., Stanciu E., Chicu S., Chicuș N., Ciubotaru N., Vizer B., 

Laiu N., Șișcanu E., Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă, Chișinău 1995; Tematica 

seminarelor la Istoria Românilor pentru studenţii Facultăţii de Istorie şi Etnopedagogie, secţia 

fără frecvenţă. Autori: Postică Gh., Gonţa Gh., Negrei I., Stanciu E., Chicu S., Chicuș N., 

Ciubotaru N., Vizer B., Laiu N., Șișcanu E., Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”, 

Chişinău, 1995.   
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generaţii de elevi şi studenţi din Republica Moldova în spiritul adevărului 
istoric şi unităţii româneşti. Din păcate, revista „Cugetul”, atât de necesară 
cadrelor didactice, în primul rând, profesorilor de istorie, dar şi tuturor celor 
interesaţi să cunoască trecutul istoric, din motive financiare şi din indiferenţa 
autorităţilor de resort, şi-a încetat apariţia în anul 2009. 

 

      
 
Ion Negrei s-a afirmat şi ca un bun editor de carte de istorie. În anii 1998–

2009 a deţinut funcţia de şef al redacţiei „Istorie” la Editura „Prut 
Internaţional”, coordonând prestigioasele colecţii de carte de istorie Clio şi 
Istoria trăită. Sub coordonarea dlui Ion Negrei au fost publicate o serie de cărţi 
care au reflectat problemele necercetate, controversate sau falsificate ale istoriei 
naţionale: politica etnolingvistică şi etnoculturală din RSSM şi RASSM, politica 
statului sovietic faţă de culte, relaţiile româno-sovietice şi problema Basarabiei, 
mişcarea naţională din Basarabia şi RSSM, rezistenţa antisovietică etc.  

În anii 1995–1998 istoricul Ion Negrei a făcut şcoala doctorală la Facultatea 
de Istorie a Universităţii „Alexandru Ion Cuza” din Iaşi, România. 

A publicat peste 100 de lucrări ştiinţifice, inclusiv 15 volume11 (monogra-
fii, culegeri de documente, broşuri, manuale etc.), participând, totodată, cu 
comunicări la sute de conferinţe, simpozioane naţionale şi internaţionale, care 
tratează, în principal, istoria Basarabiei în contextul general al evoluţiei 
poporului roman în perioada medievală, modernă şi contemporană.  

                                                 
11

  Cele mai importante: Anul 1918: Ora astrală a neamului românesc. Coautor – Moraru Anton. 

Chişinău, 1998, 224 p.; O pagină din istoria Basarabiei. Sfatul Ţării (1917-1918). Ediţie îngrijită 

de Ion Negrei şi Dinu Poştarencu. Chişinău, 2004, 224 p.; Basarabia. Schiţă istorică şi culturală. 

Coautori Alexandru Bantoş, Mihai Cimpoi, Victor Crăciun, Valeriu Matei, Cristian Tiberiu Popescu, 

Andrei Vartic. Bucureşti, 2008, 168 p. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/1995
https://ro.wikipedia.org/wiki/1998
https://ro.wikipedia.org/wiki/Ia%C8%99i
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A2nia
http://87.248.191.120/sibimol/opac/bibliographic_view/12093
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Congresul General al Asociaţiei Învăţătorilor din România şi a cadrelor didactice  
din Republica Moldova. Chişinău, august 2017. 

 
Aria tematică abordată în lucrările sale cuprinde: relaţiile sociale din 

Moldova medievală; ctitorii şi ctitoriile din Ţara Moldovei; mişcarea naţională 
din Basarabia din secolul XIX – începutul secolului XX; personalităţile marcante 
ale istoriei naţionale şi cei care au înfăptuit unirea Basarabiei cu România în 
1918; probleme de istorie a Bisericii din Basarabia; vexilologie şi sigilografie 
heraldică. Din lista semnificativă a lucrărilor publicate, prezentăm mai jos 
câteva:  

 

  
 
Ioan Pelivan, părinte al mişcării naţionale din Basarabia. Coautori: Ion Constantin, 

Ion Negrei, Gheorghe Negru, ediţia I, Bucureşti, 2011, 404 p.; ediţia a II-a, 
revăzută şi completată, Chişinău, 2012, 416 p.; Ioan Pelivan, istoric al mişcării de 
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eliberare naţională din Basarabia. Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note, biblio-
grafie şi indice de nume de Ion Constantin, Ion Negrei, Gheorghe Negru, 
Bucureşti, 2012, 646 p. 

Cele două lucrări sunt dedicate vieţii şi activităţii lui Ioan Pelivan, o 
personalitate de excepţie a românilor basarabeni, unul dintre liderii mişcării de 
eliberare naţională din Basarabia de la sfârşitul secolului al XIX-lea – începutul 
secolului al XX-lea. Studiul monografic „Ioan Pelivan – părinte al mişcării 
naţionale din Basarabia”, elaborat în colaborare cu Gheorghe Negru, Chişinău, 
şi Ion Constantin, Bucureşti, trasează vectorul activităţii unui veritabil om 
politic din spaţiul basarabean de la începutul sec. XX. Ioan Pelivan a fost 
personalitatea care a exprimat în cel mai strălucit mod identitatea noastră 
naţională, a făcut politică de bună calitate la nivel naţional, aceasta încadrându-
se perfect în politica europeană a timpului. Ioan Pelivan este autorul concepţiei 
emancipării naţionale a românilor din Basarabia, aflaţi mai bine de un secol sub 
stăpânirea ţarismului. Ca ideolog al mişcării de emancipare naţională, a demons-
trat că mişcarea naţională din Basarabia trebuie îndreptată către repararea 
nedreptăţii istorice ce i s-a făcut poporului băştinaş din spaţiul pruto-nistrean, la 
1812, orientând pe acest făgaş activitatea unei întregi generaţii de luptători 
naţionali. După părerea unanim recunoscută, a fost „naşul” concepţiei de eliberare 
naţională, a fost educatorul unei întregi pleiade de „fini”, tineri luptători, care, 
îmbrăţişând în totalitate această concepţie, au luptat pentru materializarea ei.  

În 1917–1918, după căderea autocraţiei ruse, fiecare popor din fostul 
imperiu a avut liderii săi politici, care au dirijat mişcarea naţională în scopul 
obţinerii drepturilor şi libertăţilor sociale, naţionale şi politice de care au fost 
lipsite în perioada stăpânirii străine. Pentru românii din Basarabia, Ioan Pelivan 
a fost liderul incontestabil al acestei mişcări. A făcut politică de talie europeană 
şi prin faptul că a reprezentat România şi Basarabia la Conferinţa de Pace de la 
Paris (1919–1920), forul internaţional care a recunoscut legitimitatea şi 
legalitatea Actului Unirii Basarabiei cu România (din 27 martie 1918). Faptul 
recunoaşterii suveranităţii României asupra spaţiului dintre Prut şi Nistru fiind 
o probă indubitabilă că politica pe care a făcut-o clasa politică din Basarabia, 
inclusiv Ioan Pelivan, a fost de factură europeană. Această politică a consonat 
perfect cu principiul naţionalităţilor, care prevedea că după căderea şi 
destrămarea imperiilor – o formă abuzivă şi depăşită de organizare politică a 
statelor – fiecare naţiune era în drept să-şi organizeze propria sa viaţă politică şi 
socială, în hotarele sale istorice şi etnice. Principiul de organizare statală, pe 
baze etnice, pus în aplicare după Primul Război Mondial, a oferit românilor 
basarabeni şansa evadării din imperiul ţarist opresiv şi participării la 
desăvârşirea unităţii naţionale româneşti. Privind retrospectiv, putem afirma că 
paşii spre eurointegrare, pe care îi face actualmente Republica Moldova, nu sunt 
altceva decât o revenire la ceea ce am fost imediat după Primul Război Mondial 
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şi în perioada interbelică. După câteva decenii de totalitarism sovietic, astăzi 
revenim şi la valorile naţionale, democratice şi cele europene. În acest context, 
este imperios necesar ca să cunoaştem opera predecesorilor noştri, să 
valorificăm această moştenire incontestabilă12. 

La Salonul Internaţional de carte (Chişinău, 31 august-4 septembrie 2012) 
lucrarea Ioan Pelivan, părinte al mişcării naţionale din Basarabia a fost apreciată cu 
premiul „Panteon românesc”. 

Împreună cu aceiaşi colegi, Ion Negrei a identificat, a selectat şi a editat o a 
doua lucrare dedicată marelui înaintaş – Ioan Pelivan, istoric al mişcării de eliberare 
naţională din Basarabia, volum consistent de peste 600 de pagini, întrunind 
cercetările şi studiile lui Ioan Pelivan, pentru că acesta, în afară de om politic, a 
fost şi om al cărţii, un om de înaltă cultură. Fiind de formaţie jurist – avea ca 
pregătire iniţială Facultatea de Drept a Universităţii din Tartu (Estonia) – a făcut 
cercetări în domeniul istoriei, politicii, diplomaţiei, relaţiilor internaţionale, 
culturii noastre româneşti. În volum, de asemenea, autorii au inclus memoriile lui 
Ioan Pelivan, care se referă la activităţile desfăşurate în Basarabia. Prin această 
lucrare, autorii au urmărit scopul să readucă în actualitate personalitatea lui Ioan 
Pelivan13. La Salonul Internaţional de carte (Chişinău, 31 august–4 septembrie 
2013) lucrarea a fost distinsă cu premiul „Clio”. 

Recent, împreună cu aceiaşi colegi de breaslă ‒ Ion Constantin şi Gheorghe 
Negru ‒ a lansat lucrarea Ioan Pelivan. Corespondenţă. Memorii. (Chişinău, Editura 
Ştiinţa, 2019, 436 p.). Ediţia include moştenirea epistolară şi memorialistică a 
eminentului militant pentru emanciparea Basarabiei. Materialele incluse în volum 
evocă evenimentele cruciale ale istoriei Basarabiei din anii 1900-1920, la care 
Ioan Pelivan a participat nemijlocit, precum mişcarea naţională din Basarabia în 
timpul revoluţiilor ruse din 1905-1907 şi 1917, unirea Basarabiei cu România în 
anul 1918, apărarea intereselor românilor basarabeni la Conferinţa de Pace de la 
Paris din anii 1919-1920.  

Tematica dedicată personalităţilor marii Uniri din anul 1918 este valori-
ficată şi în lucrarea Pantelimon Halippa – Apostol al Basarabiei. Studii, documente şi 
materiale. Chişinău, 2013, 736 p. Lucrarea, publicată în colaborare cu istoricul Ion 
Constantin de la Bucureşti, reprezintă o nouă ediţie, substanţial completată, a 
lucrării editate anterior (2009, distinsă cu premiul „Ion Nistor”, acordat de 
Fundaţia Culturală „Magazin istoric”, Bucureşti, 23 februarie 2009) şi este dedi-
cată lui Pantelimon Halippa, fost vicepreşedinte şi apoi preşedinte al Sfatului 

                                                 
12

  Ioan Pelivan, părinte al mişcării naţionale din Basarabia. Coautori Ion Constantin, Gheorghe 

Negru, ediţia I. Bucureşti, 2011, 404 p.; ediţia II, revăzută şi completată, Chişinău, 2012, 416 p. 
13

  Ioan Pelivan, istoric al mişcării de eliberare naţională din Basarabia. Ediţie îngrijită, studiu 

introductiv, note, bibliografie şi indice de nume de Ion Constantin, Ion Negrei, Gheorghe Negru. 

Bucureşti, 2012, 646 p.; http://curentul.md/stiri/important/ion-negrei-daca-eram-parte-a-romaniei-

astazi-primeam-noi-pe-altii-in-uniunea-europeana.html (accesat:10.12.2018). 

http://curentul.md/stiri/important/ion-negrei-daca-eram-parte-a-romaniei-astazi-primeam-noi-pe-altii-in-uniunea-europeana.html
http://curentul.md/stiri/important/ion-negrei-daca-eram-parte-a-romaniei-astazi-primeam-noi-pe-altii-in-uniunea-europeana.html
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Ţării, o altă mare figură politică din spaţiul basarabean, care a avut o 
longevitate politică de admirat, a activat în perioada ţaristă şi interbelică, dar şi 
în deceniile postbelice, când ne-a reprezentat cu onoare pe noi, basarabenii, în 
faţa instituţiilor europene, deşi climatul politic al perioadei, în această parte a 
Europei, nu era tocmai favorabil pentru a se pronunţa în susţinerea valorilor 
democratice, naţionale şi europene. În epoca respectivă, Pan Halippa ne-a 
reprezentat în faţa instituţiilor europene şi internaţionale, aşa precum a făcut-o 
şi Ioan Pelivan în 1919–1920 la Conferinţa de Pace de la Paris. Pe lângă studiul 

monografic plasat în fruntea volumului, în lucrare 
au fost incluse documente, memorii, demersuri, 
amintiri, articole de presă în care protagonistul, aflat 
sub presiunea totalitarismului sovietic, punea 
problema revenirii la valorile naţionale româneşti, 
se pronunţa pentru cultiva-rea limbii şi respectarea 
identităţii noastre naţionale, lucruri care, în opinia 
lui Pan Halippa, „dacă nu le luăm în seamă, nu le 
dezvoltăm şi nu le implementăm în practică, se 
agravează şi batem pasul pe loc”14.  

Autorii consideră că lucrările consacrate perso-
nalităţilor istoriei naţionale ar putea furniza răspun-
suri sau explicaţii la multe din dilemele şi frămân-
tările actuale legate de existenţa celor două state 
româneşti şi de viitorul acestora. 

Efortul întreprins de către autorii acestor volume 
este îndreptat spre recuperarea memoriei noastre 
istorice, înscriindu-se, astfel, în peisajul istoriografic 
românesc la capitolul „Personalităţi basarabene”, 
acoperind golul creat de lipsa unor monografii şi ediţii 
de documente despre personalităţile care au jucat un 
rol major în Unirea Basarabiei cu România. Volumele 
despre Ioan Pelivan şi Pan Halippa fac parte dintr-un 
amplu proiect iniţiat de autori sub genericul: Făuritorii 
unităţii naţionale. În cadrul proiectului va fi prezentată 
viaţa şi activitatea şi a altor corifei ai luptei naţionale 
pentru Marea Unire de la 1918.  

O recentă apariţie editorială a dlui profesor Ion Negrei din această serie 
este lucrarea Ştefan Holban. Cronica vieţii unui om politic basarabean, apărută la 

                                                 
14

  Pantelimon Halippa – Apostol al Basarabiei. Studii, documente și materiale. Coautor Ion Constantin. 

Chișinău, 2013, 736 p.  
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Chişinău în 201815. În cele 24 de pagini ale broşurii, Ion Negrei prezintă cele mai 
importante momente din viaţa lui Ştefan Holban, membru al Sfatului Ţării.  

Un domeniu în care s-a afirmat Ion Negrei este cel de elaborare a manualelor 
şcolare. Acesta este coautor la Istoria Românilor. Epoca modernă. Partea II (1850–
1918), manual pentru clasa a VIII-a16; Istoria Românilor. Epoca antică şi medievală, 
manual pentru clasa a X-a17 şi Istoria Românilor. Epoca modernă, manual pentru clasa 
a XI-a18. Aceste lucrări didactice au fost elaborate în baza conceptului de predare 
separată a istoriei naţionale, fundamentat de cărturarii din perioada medievală, de 
istoricii din epoca modernă şi contemporană. Manualele liceale, reeditate în câteva 
rânduri, ultima ediţie fiind cea din 2012, o parte din tiraj fiind oferit gratuit elevilor 
din instituţiile de învăţământ din ţară, se bucură de popularitate şi azi în rândurile 
elevilor şi profesorilor. De asemenea, a fost redactor la manualele de istoria 
universală, clasele X–XII, şi de istoria românilor, clasa a XII-a19. Totodată, Ion 
Negrei este coautor la o serie de materiale didactice (hărţi de contur) la istorie, 
pentru ciclul gimnazial20.  
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16
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Epoca contemporană. Chișinău, 2006; Scurtu I., Șișcanu I., Curculescu M., Dincă C., Soare A. 
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20

  Negrei V., Negrei I., Hărţi de contur la Istorie. Epoca medievală, clasa a VI-a. Ch.: Civitas, 
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Din 2000 şi până în prezent, Ion Negrei deţine funcţia de vicepreşedinte al 
Asociaţiei Istoricilor din Republica Moldova (AIRM). În această calitate, iar în 
anii 1990 şi în calitate de membru al comitetului de conducere al AIRM, 
împreună cu conducerea AIRM, a pledat consecvent pentru introducerea 
disciplinei „Istoria românilor” în învăţământul preuniversitar din Republica 
Moldova, implicându-se în mişcările de protest ale cadrelor didactice, studen-
ţilor, elevilor, atât în timpul guvernării agrariano-socialiste, cât şi în anii 
guvernării PCRM, care au încercat să substituie „Istoria românilor” cu un curs 
ideologizat şi falsificat de istorie, denumit impropriu fie „Istoria Moldovei”, fie 
istorie integrată. Mărturie în acest sens serveşte şi culegerea de documente şi 
materiale ale AIRM, alcătuită de Ion Negrei, în colaborare cu un alt coleg de 
breaslă, intitulată sugestiv, În apărarea istoriei şi demnităţii naţionale (2003). Odată 
cu introducerea, în perioada guvernării comuniste, în anii 2005–2006, a aşa-
zisului curs de istorie integrată, bazat pe moldovenismul antiromânesc, apoi cu 
excluderea istoriei din lista disciplinelor de examene de absolvire a gimnaziului 
şi din lista disciplinelor obligatorii la bacalaureat, cu scopul de a bloca recupe-
rarea memoriei istorice a tinerei generaţii, conducerea AIRM, inclusiv Ion 
Negrei, au dezavuat ingerinţa brutală a factorului politic în învăţământul istoric şi 
au cerut să se revină la predarea a două cursuri de istorie – „Istoria românilor” şi 
„Istoria universală” – şi la susţinerea obligatorie a examenului de bacalaureat la 
istorie. Ion Negrei a făcut parte din Comisia Ministerului Educaţiei, instituită la 
18 noiembrie 2011, pledând consecvent pentru predarea, în paralel, în 
învăţământul preuniversitar din Republica Moldova a două discipline istorice 
diferite. După îndelungi dezbateri, diriguitorii ministerului, cu sprijinul unor 
istorici oportunişti, au decis schimbarea paradigmei de instruire istorică, 
introducând începând cu luna martie 2012 cursul şcolar de istorie a românilor şi 
universală21. 

Distinsul profesor şi istoric Ion Negrei a participat la mai multe stagii, 
mese rotunde, conferinţe ştiinţifice, simpozioane naţionale şi internaţionale 
organizate la Chişinău, Cernăuţi, Bucureşti, Iaşi, Cluj, Bârlad, Alba Iulia,     
Constanţa, Botoşani etc.  

                                                 
21

  Ion Negrei – 60 de ani. În: Destin Românesc. Revistă de Istorie și Cultură, 2018, nr. 1-2 (103-

104), pp. 269-271. 
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Lansarea colecţiei „Ziarele româneşti despre Unirea Basarabiei, Bucovinei şi Transilvaniei”,  
coordonatori: prof. unv. dr. Marius Diaconescu şi conf. univ. dr. Andrei Florin Sora, 

Universitatea din Bucureşti, 28 iunie 2018. 

 
Presiunile politice făcute asupra societăţii de guvernarea comunistă l-au 

determinat să se implice în politică. Ca reprezentant al Partidului Liberal, care 
făcea parte din Alianţa pentru Integrare Europeană, în perioada 25 septembrie 
2009–11 ianuarie 2011, a deţinut funcţia de viceprim-ministru fără portofoliu, 
responsabil de probleme sociale. În această înaltă demnitate, Ion Negrei a con-
tribuit la rezolvarea unor probleme stringente din societatea moldovenească.  

Nu s-a aflat mult timp în politică, dar a reuşit să rămână un exemplu 
pentru mulţi dintre demnitarii noştri. Fiind un intelectual veritabil, a apărat 
întotdeauna valorile şi tradiţiile naţionale, demonstrând verticalitate chiar şi în 
situaţiile când era nevoit să meargă singur contra tuturor. Pentru el, demnitatea 
a însemnat de fiecare dată mai mult decât orice coaliţie de guvernare, din care i-
a fost dat să facă parte ca om politic.  

Din iunie 2011 revine la cercetarea ştiinţifică în cadrul Institutului de 
Istorie al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, subiectele lui de cercetare fiind 
istoria românilor, epoca modernă, concomitent fiind şi redactor la Revista de 
Istorie a Moldovei, publicaţie editată de Institutul de Istorie. Este membru al 
colegiului de redacţie al revistei de istorie şi cultură Destin Românesc (Chişinău), 
redactor şef-adjunct la Vatra Noastră Românească (Botoşani), redactor-şef al 
ediţiei periodice de istorie şi cultură Oameni, Locuri, Destine (Edineţ). Concomi-
tent, a redactat mai multe lucrări ştiinţifice. 

Domnul Ion Negrei este prezent la întâlniri cu elevii şi profesorii din 
Republica Moldova, subiecte de discuţie fiind rolul istoriei în societate, impor-
tanţa actului Unirii din 1918 pentru neamul românesc etc.  
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O activitate importantă Ion Negrei a desfăşurat-o în Anul Centenarului 
Unirii, participând cu comunicări, precum şi în calitate de organizator la o serie 
de manifestaţii ştiinţifice organizate în Republica Moldova şi România. Frecvent 
a fost prezent în emisiuni radio şi TV. 

Sub coordonarea dlui Ion Negrei a văzut lumina tiparului lucrarea Marea 
Unire a românilor de la 1918. Contribuţii bibliografice (Biblioteca Naţională a 
Republicii Moldova, Chişinău, 2018). Lucrarea cuprinde 626 de pagini şi a fost 
elaborată cu prilejul Centenarului Marii Uniri. Ediţia este îngrijită de Elena Pintilei, 
director general al BNRM, autor-alcătuitor Maria Sargun, redactor ştiinţific, 
studiu introductiv, imagini şi documente Ion Negrei, redactor bibliografic Valeria 
Matvei, consilier editorial, redactor Tatiana Bahmuteanu. Volumul publicat este 
singura lucrare de acest gen în întreg spaţiul românesc. Ea debutează cu un 
studiu, semnat de Ion Negrei referitor la felul în care Basarabia, ruptă din 
trupul Principatului Moldovei şi anexată la Imperiul Rus în 1812, după o stăpâ-
nire străină de mai bine de o sută de ani, beneficiind de conjunctura creată de 
căderea regimului autocrat şi de condiţiile democratice oferite de Revoluţia rusă 
din februarie 1917, prin organul său legislativ suprem – Sfatul Ţării – şi-a exer-
citat dreptul la libertate, votând Declaraţia de Unire a Republicii Democratice 
Moldoveneşti (Basarabia) cu România22. Bibliografia conţine 3 032 de descrieri 
bibliografice, integrate în următoarele compartimente: I. Contextul intern şi extern 
al reîntregirii naţionale româneşti; II. Unirea Basarabiei cu România (27 martie/9 
aprilie 1918); III. Unirea Bucovinei cu Regatul României (15/28 noiembrie 1918);   
IV: Unirea românilor din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş cu Regatul 
României (18 noiembrie/1 decembrie 1918); V. Recunoaşterea internaţională a 
actelor Unirii; VI. Făuritori ai unităţii naţionale româneşti; VII. Din iconografia 

Marii Uniri; VIII. Anexe documentare23. 
Lucrarea Marea Unire a românilor de la 1918. 

Contribuţii bibliografice este de un real folos pentru 
cercetătorii din domeniul istoriei: profesori, stu-
denţi, elevi, bibliotecari, precum şi pentru toţi cei 
care doresc să cunoască istoria Moldovei dintre 
Prut şi Nistru şi a neamului românesc, în ansamblu. 
Pentru contribuţia la elaborarea acestei lucrări, dlui 
Ion Negrei i s-a conferit Premiul Naţional GALEX 
(aprilie 2019), acordat de Biblioteca Naţională a 
Republicii Moldova şi de Liga Bibliotecarilor din 
Republica Moldova „Alexe Rău”. 

 

                                                 
22

  Marea Unire a românilor de la 1918. Contribuţii bibliografice (Biblioteca Naţională a Republicii 

Moldova), Chișinău, 2018, pp. 3-58. 
23

  Ibidem, 626 p. 
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Personal, am beneficiat de sprijinul şi îndrumările prof. Ion Negrei la 
elaborarea tezei de licenţă. A fost şi a rămas mereu binevoitor, deschis pentru 
colaborare, primind încurajări atât în anii de studenţie, cât şi în activitatea mea 
ştiinţifico-didactică ulterioară.  

Activităţile didactice, ştiinţifice şi manageriale ale dlui Ion Negrei au fost 
apreciate cu înalte distincţii academice şi de stat: Medalia „Nicolae Iorga” 
(Vălenii de Munte, 2012), Medalia „Nicolae Milescu Spătarul” (Academia de 
Ştiinţe a Moldovei, 2018), Diploma de gradul întâi a Guvernului Republicii 
Moldova (iunie 2015), Diploma de merit a Consiliului General al Federaţiei 
Sindicale a Educaţiei şi Ştiinţei (14 iunie 2018), Ordinul de Onoare (Preşedintele 
Republicii Moldova, 2010). Pentru contribuţia la dezvoltarea prosperă a comu-
nităţii Edineţ, i-a fost conferit titlul onorific de Cetăţean de onoare a mun. 
Edineţ (14 ianuarie 2019)24. 

Ion Negrei a fost şi va rămâne unul din profesorii cu pondere la Facultatea de 
Istorie şi Geografie a UPS „Ion Creangă” din Chişinău, fiind un foarte bun 
cercetător în domeniul istoriei, recunoscut pe plan naţional şi internaţional, redac-
tor renumit, autor de monografii, sute de articole şi studii, manuale şcolare etc.  

 

    
 

    
                                                 
24

  Arhiva familiei Negrei Ion. 
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